

# LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

**PARA REGALOS DE AÑO NUEVO Y REYES:**—A los suscritores á LA IMPRENTA, desde el jueves 17 de este mes hasta el 6 de enero próximo, LAS RUINAS DE MI CONVENTO y MI CLAUSTRO con el retrato del autor, á 40 reales, y EL GIL BLAS DE SANTILLANA con veinte magníficas láminas á 12 reales, mediante la presentación de uno de los recibos de abono á LA IMPRENTA del mes pasado ó del presente. El día 7 de enero volverá á regir el precio de VEINTE reales para las Ruinas de mi Convento y el de VEINTICUATRO reales para el Gil Blas, indistintamente para suscritores y no suscritores.

Nota.—Para mayor comodidad de los señores suscritores que deseen adquirir cualquiera de ambas obras ó las dos á la vez, los repartidores del periódico se encargarán de pasarlas á domicilio sin aumento de precio.

**PAPEL PERSA.**—Observacion interesante: desde la graciosa falsificacion de nuestra marca del Leon con la marca del BURRO, aprovechándose del sitio de Paris que nos tuvo un año entero con el depósito vacío, ¡cuántos esfuerzos infructuosos por superarnos! Todas las fábricas de allende el Pirineo se pusieron en movimiento. Todas han concurrido á la EXPOSICION UNIVERSAL DE VIENA DE 1873. La fábrica V. H. de Paris, donde se elabora el PAPEL PERSA DE PAJA DE ARROZ, fué la única premiada, y lo fué con diploma de ADELANTAMIENTO. Exigir el sello del DEPÓSITO EXCLUSIVO EN ESPAÑA, ASALTO, 12, TIENDA.

## DIVERSIONES PUBLICAS.

**TEATRO DEL ODEON.**—Domingo.—Tarde.—El precioso drama en que tanto se distingue la señora Meno, «Las travessuras de Juana», y cuarta representación del extraordinariamente aplaudido cuadro de vecindad, escrito en catalan por don Jaime Piquet, «Las canciones de la fonal.»

Por la noche.—El magnífico é interesante drama en cuatro actos, del reputado escritor don Enrique Perez Escrich, «El corazón en la mano», y octava representación del cada vez mas aplaudido capricho «El sargento rompe y rasga.»

## DIVERSIONES PARTICULARES.

**BAILES PARTICULARES DE MASCARA.**—Teatro Romea.—Hoy sábado día 2 tendrá lugar el primer baile de la presente temporada en los salones de este teatro, los cuales estarán adornados é iluminados de la misma manera que lo estaban el sábado último.

La comision que ha tomado á su cargo los citados bailes puede asegurar desde luego que estos sobrepasarán en esplendor é cuantos se han dado en este teatro, á cuyo fin no omitirá gasto ni sacrificio alguno.

Se suscribe en contaduría.

## CRONICA LOCAL.

Todas ó la mayor parte de las banderas que ondeaban ayer en los edificios públicos tenían en el escudo la corona real. Hoy continúan ondeando en los edificios militares.

—Animada continuó la Bolsa durante el día de ayer. Por ser día festivo las operaciones se hicieron en el Bolsin llegando á cotizarse el 3 por 100 á 17'30. A última hora cerró, sin embargo, á 16'70 y 80.

—El general Lopez Dominguez ha dejado el edificio de la capitanía que ocupaba, trasladándose á la fonda de las Cuatro Naciones.

—La compañía de zapadores que daba la guardia de la Audiencia, ha sido relevada al medio día de hoy por otra de cazadores.

—En la calle de Picalqués se cometió ayer el robo de un piso con fractura de puerta mientras se hallaban ausentes los dueños del mismo, llevándose los ladrones doscientos duros en metálico y algunas alhajas.

—Celosa la M. I. Junta de la Casa provincial de Caridad por el bien de los albergados en la misma, acaba de adquirir una casa de campo situada en la falda de la montaña de Vallvidrera, con tierras de bosque y viña anejas á la misma, de la cual, mediante las reparaciones necesarias, va a hacer un sitio en donde los enfermos de tan benéfico asilo, á quienes se lo ordenen los facultativos, puedan buscar el alivio que no les es fácil dentro de la ciudad. Es sumamente plausible la mejora que acaba de realizar la referida Junta.

—Una criada que habia entrado el miércoles al servicio de una familia que vive en la calle Gondal, desapareció anteayer, llevándose cuatro cubiertos, un cucharón de plata y algunas cartas que el dueño de la casa le habia dado para echarlas al buzón. Dijo llamarse Mariana Torrents y ser natural de Zaragoza.

—Un coche que pasaba en la tarde de ayer por la calle de Tantarantana, atropelló á un niño, causándole una contusion en la cara, de la que fué curado en la botica del señor Bofill en la plaza de San Agustín Viejo.

—La tienda de ebanistería de la calle de la Ciudad fué robada ayer; los ladrones penetraron en ella por la puerta que da á la escalerilla contigua y se apoderaron de una pequeña cantidad y telas de algun valor.

—Una jóven de unos 20 ó 22 años que vivia en un piso segundo de la calle de Vista Alegre, ha subido á las seis de la mañana de hoy al terrado de la casa en que habitaba, se ha vendado los ojos y se ha arrojado á la calle, falleciendo á los pocos momentos.

—Los paseos estuvieron ayer muy concurridos, gracias á la benignidad de la temperatura, notándose en ellos mucha animacion.

—La Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del país celebrará su primer beneficio en el teatro Principal el sábado próximo, y si algun obstáculo no lo impide. El programa de la funcion se compondrá de la comedia en tres actos titulada «La alegría de la casa», y de la pieza en un acto, «El pan pan y el vino vino», original de don Manuel Breton de los Herreros. Además se ejecutará á telon corrido y á toda orquesta una esecgida sinfonía.

Para las funciones sucesivas se preparan obras del género dramático debidas á aplaudidos escritores, y se ha proyectado ya, aunque no podemos asegurarlo fundadamente, dar conciertos de música clásica los viernes de la próxima Cuaresma.

—Esta mañana se ha hecho cargo interinamente de la Capitanía general de este distrito el general gobernador señor Pino.

—El sugeto que se suicidó el jueves á las cinco de la tarde por medio de «sal fumant», falleció á las nueve de la noche del mismo día, y no á la misma hora de la mañana de ayer, como equivocadamente hemos dicho esta mañana.

—Hemos recibido el prospecto de un periódico que en adelante aparecerá con el título de «La Llar.» Tiene por objeto la propagacion de la literatura catalana. Colaborarán en dicha publicacion varios escritores muy conocidos en esta ciudad.

—En San Andrés de Palomar han fallecido durante el año último 142 solteros, 182 solteras, 44 casados, 51 casadas, 24 viudos, 38 viudas y 6 abortos; total 437. Y han nacido 211 varones y 228 hembras, total 439; habiéndose celebrado 140 matrimonios.

—Dice un colega que el señor Cañás reiteró ayer mañana por telégrafo la dimision que habia hecho antes del cargo de gobernador civil de esta provincia, añadiendo que la ha presentado tambien el señor Arredondo, secretario del mismo Gobierno.

—Han sido cerrados por disposicion gubernativa algunos círculos políticos.

---

El 3 por 100 consolidado interior quedaba á las 11 1/2 de la mañana á 17'97 1/2 dinero y á 18'00 papel.

---

Nota de los fallecidos desde las 12 del día 31 de diciembre hasta las 12 del día 2 de enero de 1875.

Casados 8.	Viudos 4.	Solteros 8.	Niños 7.	Abortos ».
Casadas 5.	Viudas 4.	Solteras 2.	Niñas 7.	
Nacidos.—Varones 14.		Hembras 18		

De «Las Provincias» de Valencia del 31 copiamos los siguientes pormenores:

«Todo el ejército del Centro se ha adherido á la proclamación del príncipe Alfonso, como rey de España, hecha en Sagunto por el general Martínez Campos y el brigadier Daban.

Ayer, á las seis de la madrugada, llegó á Valencia, desde Cuarte, en donde había pernoctado, la brigada Daban, á cuyo frente iba el mencionado general. Entró pacíficamente en la ciudad, en donde la esperaban para fraternizar con ella todos los cuerpos de la guarnición, é inmediatamente se presentó aquel general al que lo era de este distrito militar señor Castillo, quien declinó el mando, creyendo que no debía adherirse al pronunciamiento.

En vista de ello, se encargó interinamente de la capitania general nuestro paisano el brigadier segundo cabo, don Vicente Villalon, é inmediatamente se dió á conocer por telégrafo á Madrid y demás puntos de España, con los cuales hay comunicacion eléctrica, la actitud del ejército del Centro, aguardándose la llegada del general Jovellar, que á aquellas horas encontrábase en Nules, para que se encargara del mando.

Ya dijimos que dicho general habia secundado el movimiento, apenas recibió el telegrama de Sagunto, anunciándole la proclamación de don Alfonso. El despachó en que notició su resolución á los capitanes generales de Valencia y Aragon, al general Despujols (en Alcañiz), al brigadier Lasso (en Teruel) y al gobernador militar de Sagunto, dice así:

«Castellon 29.—Las tropas de la brigada Daban, á las órdenes del general Martínez Campos, han proclamado esta mañana, en las inmediaciones de Sagunto, rey constitucional de España al príncipe de Asturias don Alfonso XII.

Un sentimiento de levantado patriotismo, que se inspira en el bien público y en la necesidad de mantener unido al ejército, para hacer frente á la guerra civil, é impedir la reproducción de la anarquía, me impulsa á aceptar este movimiento y á ponerme á su cabeza en el territorio de mi mando.

Me es conocido el espíritu de las tropas y creo que en todas ellas, así como en la gran mayoría del pais, ha de encontrar grata acogida el grito levantado en Sagunto.

Hoy mismo se secundará por las del brigadier Guardia en Villareal y por las de mi inmediato mando, aquí.

Confío en que V. E. se encontrará inspirado en el mismo patriótico sentimiento que determina mi actitud y que adoptará en su consecuencia disposiciones análogas, comunicándome á la brevedad posible las que juzgue oportuno.»

Las fuerzas de este distrito, adheridas al movimiento, son muy respetables. Hé aquí los cuerpos que las componen:

Dos batallones de Aragon.—Dos de Cuenca.—Dos de Lealtad.—Uno de Albuera.—Reserva de Baeza.—Cazadores de Figueras.—Dos de Granada.—Cazadores de Mérida.—Reserva de Madrid.—Cuatro baterías de montaña.—Tres montadas.—Caballería de Sagunto, Villaviciosa, España y Santiago.—Provinciales de Valencia, Segovia, Castellon, Alcoy y Alicante.

La adhesión ha sido espontánea y unánime, sin vacilación de ninguna clase, y debe consignarse la satisfactoria y honrosa circunstancia, de no haberse prometido á la oficialidad ni á la tropa gracia ni recompensa alguna. No se ha necesitado este estímulo para que todos siguiesen los impulsos del sentimiento general.

Tambien debe constar que al dar el grito en Sagunto el general Martínez Campos, no sabía la brigada Daban si iba á ser secundada ó no; y á pesar de ello su resolución fué instantánea y entusiasta.

En Valencia continuaban esta mañana las precauciones militares adoptadas la tarde anterior, y no ocurrió mas novedad que haberse reunido, de ocho á nueve de la mañana, algunos grupos en las Escuelas-Pías y sus inmediaciones. Apenas lo supo la autoridad, envió fuerzas del batallón de Figueras, que ocuparon aquel punto sin resistencia, disolviéndose los grupos. Este incidente produjo algunas carreras en el Mercado y calles cercanas; pero bien pronto quedó todo tranquilo, permaneciendo la ciudad sosegada y bastante animadas las calles, pues eran muchos los curiosos que procuraban enterarse de lo ocurrido, favorecidos por un día magnífico.

La brigada Arnalz, que venia de Chiva á Valencia, como ya dijimos, para unirse al movimiento, recibió en el camino orden de permanecer en sus puestos, para que los carlistas no aprovecharan para alguna correría esta aglomeración de fuerzas.

Habiendo resignado el mando civil el gobernador don Ramon Acero, fué nombrado para encargarse interinamente del gobierno de la provincia el jefe económico don José Daban.

En el tren correo parece que marcharon á Madrid el general Castillo y el señor Acero. Autoridades dignas ambas, que se habian captado en Valencia justas simpatías, debemos saludarlas con respeto y afecto, al dejar su puesto.

El nuevo gobernador publicó el siguiente

«Boletín oficial extraordinario del gobierno civil de la provincia de Valencia, correspondiente al día 30 de diciembre de 1874.

El Excmo. señor capitán general de este distrito, por orden de esta fecha, ha tenido por conveniente disponer que me encargue, en comisión, del gobierno civil de esta provincia.

Al hacerlo, en cumplimiento de lo mandado, mi primer deber es dirigirme á los leales y pacíficos habitantes de esta capital y provincia, encareciéndoles ante todo la conservación del orden público, principal misión que en estos difíciles momentos me propongo cumplir á todo trance, esperando que en tan patriótica tarea me secundarán cuantos obedientes á la voz de la autoridad anhelen el bienestar y tranquilidad de nuestra infortunada patria.

Valencia 30 de diciembre de 1874.—El gobernador, José Daban y Tudó.

El señor Daban es un antiguo y benemérito empleado, que cuenta 43 años de servicio, y que se ha propuesto que continúe su marcha regular la administración pública. Conserva la jefatura económica, y ha prevenido á todos los empleados que continúen en sus puestos.

—Apenas se supo ayer que había llegado á Valencia el general Martínez Campos, pasaron á la Capitanía general á cumplimentarle comisiones de los círculos alfonsinos, conservador y liberal.

—Nos hallamos incomunicados con Madrid. El tren correo, que debió llegar ayer, fué primero detenido algunas horas en Albacete, y habiendo seguido su marcha, no pudo pasar de Almansa. Parece que la vía férrea estaba cortada entre esta última ciudad y Venta la Encina.

En la estación de Valencia solo se despacharon billetes para el tren correo hasta Venta la Encina, y en el tren correo que saldrá esta tarde, se procederá según el estado de la vía.

—Ayer al medio día comenzó á circular la noticia de que por la tarde llegaría á Valencia el general Jovellar. Un batallón con bandera y música salió á recibirle, pero á las cuatro se supo que no llegaría el general hasta la noche, y aquella fuerza se retiró al cuartel de Santo Domingo, acompañada de algunos miles de personas.

—Los balcones del edificio del Temple, donde se halla establecido el gobierno de provincia, se adornaron ayer tarde con colgaduras de los colores nacionales con las armas reales.

Última hora.—Anoche, de seis y media á siete, anunció á Valencia un vuelo general de campanas la llegada del general Jovellar, que era esperado con impaciencia por todos los que se interesan en el movimiento alfonsista.

El general entró por la plaza de Tetuan, en donde había formado un batallón. Numeroso público, á pesar de la incertidumbre de la hora de la llegada y de la crudeza del tiempo, se agrupaba en aquel sitio.

Salieron á recibirle á caballo minutos antes el general Martínez Campos y los brigadieres Villalon y Daban, y con ellos y otros jefes y oficiales, que formaban un lucido estado mayor, entró en la capitanía general el general en jefe del ejército del Centro, que iba á caballo y con uniforme de campaña. Al entrar, salieron de los grupos que con entusiasmo le saludaban, los siguientes vítores: «¡Viva don Alfonso XIII! ¡Viva el general Jovellar! ¡Viva el general Martínez Campos! ¡Viva el brigadier Daban! ¡Viva el brigadier Villalon! ¡Viva el ejército español!» Todos estos gritos fueron contestados por la mucha gente que se había apiñado á la puerta de la capitanía general, y después sonó otro grito de «¡Viva el rey!» que fué igualmente contestado.

Inmediatamente subieron los generales y jefes que les acompañaban, al despacho de la Capitanía general, y les siguió una oleada de la gente que acababa de vitorearles, y en la cual veíanse personas de todas clases y condiciones, figurando entre ellas muchas distinguidas en Valencia. Aquellos extensos salones se vieron completamente llenos, presentando agradable conjunto la unión del elemento civil y del elemento militar.

El señor conde de Almodóvar, presidente de uno de los círculos alfonsinos, saludó al general Jovellar, en nombre de dichos círculos, felicitándole sentida y calurosamente por el acto importantísimo que acababa de realizar el ejército del Centro, y manifestando la esperanza de que será el comienzo de una era de prosperidad para la patria, cuyo agradecimiento formará la recompensa de tales servicios.

El general Jovellar, con acento seguro y sencillo ademán, contestó al conde de Almodóvar, agradeciendo el saludo de los círculos alfonsinos, y añadiendo que el general Martínez Campos, unido al brigadier Daban, habían proclamado, con el consentimiento unánime de toda la brigada, al príncipe de Asturias don Alfonso. Que noiciándosele á él inmediatamente, y llevado, de una parte, por sus propias convicciones, y de otra, bien penetrado del espíritu y deseo que animaban al ejército del Centro, no había vacilado en secundar el movimiento, poniéndose á su frente.

Consideró como feliz coincidencia el haberse dado el grito en un punto que recuerda una de las más preciadas glorias españolas, é indicó que Valencia merecería el dictado de «cuna de la nueva monarquía.»

Dijo después que este movimiento no era el simple acto de un partido, sino la realización de un deseo que estaba en el corazón de las personas sensatas, por lo cual no podía llamarse revolución, sino el natural desenlace de la presente situación.

Recordó que la nación española había atravesado ya un período bastante largo de vicisitudes políticas é incertidumbres inseguras, que la habían llevado á una perturbación general, postrando sus fuerzas productivas; y que era ya hora de salir de esas angustiosas situaciones, constituyendo de un modo estable y definitivo.

Dijo que los militares no estaban llamados á hacer política; pero que era imposible, en situaciones como la actual, que no se impresionaran, tanto de los males de la patria, como del modo como se trataba de remediarlos en los círculos civiles, y que él, al adherirse al movimiento, lo había hecho en la confianza, ó por mejor decir, en la plena seguridad de que interpretaba el deseo y los sentimientos del ejército puesto bajo sus órdenes, consignando

de paso que se tenía ya noticia de haberlo proclamado ya así dos terceras partes de dicho ejército, y que del resto, si aun no se tenía noticia, se abrigaba la seguridad de que habría hecho lo mismo.

Añadió que en igual sentido confiaba se pronunciasse todo el ejército español, pues así lo hacían esperar sus sentimientos, bien conocidos, y por lo mismo creía que el movimiento llegaría á un feliz desenlace, sin choque violento entre las fuerzas armadas.

El general Jovellar acabó su discurso, que fué oído con gran atención é interrumpido con frecuentes muestras de aprobacion, diciendo que era muy de esperar que el acto realizado produjera á la patria todos los bienes apetecibles, tanto por los buenos deseos de los que tomaban parte en él, como por las relevantes cualidades del jóven principe que á su natural ingenio y excelentes sentimientos unia la educacion de la desgracia.

A las palabras del general Jovellar contestó don Cirilo Amorós, diciendo que en ellas se había revelado un verdadero hombre de Estado y un buen patriota, y que hombres así eran los que hacían falta para rodear al jóven monarca. Felicitóle calurosamente por el acto que había llevado á cabo, y del cual tanto esperaba el país, extendiéndose en oportunas consideraciones, que sentimos no recordar, y que aumentaron el entusiasmo de los concurrentes, cuyos aplausos repetidos comprobaron su unánime asentimiento.

Después manifestaron muchos de los concurrentes deseos de estrechar la mano del general Martinez Campos, que tan modesto como bizarro siempre, se había retirado á su alojamiento. En vista de esto, se trasladaron la mayor parte de las personas que asistían á aquella importante conferencia, á casa del marqués de Montartal, en donde aquel general se alojaba, y el conde de Almodóvar le felicitó en términos afectuosos.

La contestacion del bravo militar reveló toda su franqueza y toda su modestia. Dijo que se le citaba como iniciador, y este calificativo no era merecido, pues el verdadero iniciador del movimiento era un distinguidísimo general, que está en otro distrito. Después se extendió en algunas reflexiones de gran interés de actualidad, resaltando principalmente en ellas la gran confianza que muestra en el éxito el general Martinez Campos, lo mismo que el general Jovellar.

El señor Amorós fué tambien quien le contestó, haciendo de él lisonjero elogio, y luego habló, con sentida elocuencia, el señor Atard (don Eduardo), retirándose muy complacida la concurrencia de la actitud y lenguaje de los dos generales que figuran al frente del movimiento alfonsino.

—Como decíamos en la hoja que ayer tarde repartimos á nuestros suscritores, el general Martinez Campos y el brigadier Daban llegaron á Valencia casi antes del amanecer. Con estos jefes militares venían el batallon de la Lealtad, el de la reserva de Madrid, el de la reserva núm. 22, cuatro piezas de montaña y alguna fuerza de caballería del regimiento de España. Estas tropas se aproximaron á Valencia sin que se apercibiera de ello la ciudad, en la que penetraron por la plaza de Santo Domingo, cuyos avenidas tomaron, formando inmediatamente en aquella plaza. El general Martinez Campos y el brigadier Daban entraron en la capitania general y se presentaron al general Castillo, que como hemos dicho resignó el mando.

—Al arengar el general Martinez Campos en Segunto á las tropas que formaban la division Daban, proclamando á don Alfonso, insistió varias veces en que todos, oficiales y soldados, eran completamente libres de seguirle ó no en el movimiento, en la seguridad de que serian respetados y tratados con toda consideracion. Solo un viejo capitán salió de las filas, diciendo al general que era alfonsino de corazon, pero que en su larga carrera no se había pronunciado nunca, á pesar de haber pasado por muchos cambios políticos, y deseaba no hacerlo entonces.

El general Martinez Campos no solo respetó su resolucion, sino que con la mayor afabilidad le dijo que era libre de retirarse, ó si lo preferia seguir, fuera de filas, á la columna hasta Valencia.

## CRONICA COMERCIAL.

Peñaranda de Bracamonte 24 de diciembre.—El mercado de este, sin embargo del mal temporal, fué de bastante afluencia de gentes. Los precios que alcanzaron determinados artículos son los que á seguida precisaré:

Trigo de 29 á 33 rs. fanega.—Centeno de 20 á 21 idem idem.—Cebada de 23 á 24 idem.—Guisantes de 27 á 27 1/2 idem.

Aldeanueva del Camino 24 de diciembre.—El mercado de ayer fué muy concurrido en ganado de cerda y bueyes, tanto, que de los primeros se presentarían á la venta dos mil cabezas, vendiéndose á los precios siguientes:

Trigo de Castilla de 36 á 38 rs. fanega.—Centeno 24 idem.—Cebada 23 idem.—Pimiento primera de 60 á 64 rs. arroba.—Idem segunda de 30 á 35 idem.—Cerdos de 7 á 9 arrobas á 35 reales una.—De 10 arrobas arriba de 38 á 40 idem.—Bueyes de 56 á 60 rs. arroba.

Ledesma 24 diciembre.—En el mercado de hoy se han vendido los granos á los precios siguientes:

Trigo 30 á 31 rs. fanega.—Centeno 18 á 20 idem.—Cebada 20 á 21.

Carrion de los Condes 25 diciembre.—Con mi ausencia por unos días en la semana pasada, no pude dar noticia á V. de lo ocurrido en el mercado que se celebró el jueves 17, que segun informes, fué uno de los mas concurridos del año, á pesar de lo desapacible del tiempo y aun haber estado amenazando nevar todo el día, que por fin lo hizo por la noche, cubriendo el suelo como catorce centímetros.

El mercado de ayer, como día de Navidad, solo se compuso de equalios pushios que por su proximidad podian volverse á comer al lado de sus familias, asi que la concurrencia fué muy escasa y los precios á que valieron los efectos vendidos los siguientes:

Trigo 32 á 36 rs. fanega.—Centeno 23 á 25 idem.—Cebada 24 á 26 idem.—Yeros 32 idem.—Garbanzos 76 á 120 idem.—Mueias 34 á 38 idem.—Alubias redondas 50 idem.—Idem largas 70 á 80.

Arribaciones entradas en este puerto desde el amanecer al medio día de hoy.

De San Felix en 8 hs., vapor Buenaventura, de 288 ts., c. don Bartolomé Llompart, con lastre.

De Portvendres en 3 ds., balandra San Agustín, de 49 ts., p. Joaquin Miralles, con 49,000 kilogramos patatas á los señores Dotras hermanos.

De Santos en 62 ds., polacra-goleta Preciosa, de 104 ts., c. don Gabriel Fábregas, con 592 balas algodón y 108 sacos café á don J. M. Serra.

## CRONICA RELIGIOSA.

La archicofradía de la Adoracion del Santo Cristo de la parroquia de San Agustín, tributará solemnes cultos al Redentor del linaje humano, mañana primer domingo de mes. Por la tarde á las cuatro se empezará con el rezo del Seráfico Trisagio, siguiendo las estaciones del Via-Crucis, al objeto de ganar las innumerables indulgencias concedidas por los Sumos Pontífices; despues ocupará la cátedra del Espíritu Santo el orador sagrado Rdo. don Ignacio Sors, presbitero, concluyéndose con la salutacion de las Hagas de N. S. J., deprecaciones para alcanzar una santa y feliz muerte, y el canto del psalmo «Miserere» durante la procesion.



## D. JUAN DEMESTRES Y MONCLUS

falleció el 17 diciembre próximo pasado.

(Q. E. P. D.)

Su afligida esposa D.<sup>a</sup> Dolores Cabanellas, hijos y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes día 4 del corriente, á las diez de la mañana, en la parroquial iglesia de San Jaime.

Las misas despues del oficio y enseguida la del perdon.

El duelo se despide en la iglesia.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.



**D.<sup>A</sup> MARGARITA LLONCH Y MATAS  
HA FALLECIDO.**

**(Q. E. P. D.)**

Su afilgado esposo D. Francisco de P. Manen, hijo, hijas, hijos políticos D. Juan Framis y D. Mauricio Anfruns. hija política, nietos, nietas, hermanas, hermana, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana domingo á las diez á la casa mortuoria, calle Ronda S. Pedro, n.º 174, piso 1.º, para acompañar el cadáver á la iglesia parroquial de S. Pedro de las Puellas, y de allí á la última morada.

**NO SE INVITA PARTICULARMENTE.**

## CORREO NACIONAL.

Madrid 31 de diciembre.—De la «Correspondencia de España.»

Anoche quedó acordado por el gobernador civil, señor duque de Sesto, la suspensión de los periódicos siguientes:

El «Imparcial», el «Pueblo», el «Correo de Madrid», la «Bandera Española», el «Gencerros», la «Prensa», la «Iberia», el «Gobierno», la «Igualdad», el «Orden», la «Discusión», y la «Civilización.»

Lamentamos el percance de nuestros colegas.

—Tan pronto como se extendió anoche en esta capital la noticia de la constitución del nuevo poder, a pesar de ser ya la una de la madrugada, un repique general de campanas se dejó oír en la población para anunciar y celebrar la nueva, y algunos grupos recorrieron la población dando vivas a don Alfonso XII.

—El general Loma ha sido encargado del mando en jefe del ejército del Norte.

—Anoche, al pasar por la calle de Sevilla un grupo de patriotas dando vivas al rey don Alfonso, salió del café inglés un hombre disparando sobre el grupo dos tiros de revólver. Algunos de los circunstantes quisieron detener al agresor, pero al fin le dejaron huir, mas que indignados, compadecidos de su loco y criminal intento.

—Al conferirse anoche al señor Cánovas la presidencia del nuevo gobierno, se dió lectura a los poderes que le tenia conferidos don Alfonso.

—Al tener noticia de la formación del nuevo gabinete, varias cassas de las principales calles de esta capital aparecieron iluminadas.

—El orden ha sido completo en esta capital durante toda la noche última, pero las nuevas autoridades, velando por que la tranquilidad no se resintiera en lo mas mínimo, han dictado todo género de disposiciones encaminadas a este fin. Han recorrido la población piquetes de la guardia civil de caballería, y se han tomado otras precauciones militares.

—Teruel, 26.—Continúa la leva de hombres y mujeres ordenada por los carlistas.

Y no solo se llevan la gente, si que tambien las caballerías, provisiones, dinero y ropas. De Torrelosnegros y Barrachina se llevaron estos dias cien mantas, y de Calerocha cuantas habia en las tiendas.

El alcalde y secretario de Bañon han sido presos y conducidos a Cantavieja por haberles ocupado una parte dirigido a las tropas del gobierno.

—Bilbao, 27.—La confusion y desorden sigue aumentando entre los carlistas. Segun dicen de Durango, el día de Navidad y durante la misa del Gallo varios individuos de los batallones de guías y de Benaola empezaron a disparar fuera de la iglesia, prorumpiendo en vivas y mueras al gobernador militar Ontiveros, y a otros. Salió don Carlos de la iglesia a mitad de la misa a contener el desorden con algunos jefes; pero no solo no consiguieron nada provechoso, sino que aumentó el barullo, mairtratándose de palabra y de obra los soldados de la religion y resultando muerto un comandante del batallon de Benaola. Este dijo que tenia que vengar la muerte de su comandante, y ante la perspectiva de mayores desgracias hicieron salir apresuradamente para Elorrio al batallon de guías.

—Logroño, 29.—Ayer se recibió un telegrama de Bilbao anunciando la excision que reina en los batallones carlistas próximos a la jurisdiccion de aquella villa. Después de haber asesinado algunos jefes, las tropas de don Carlos gritaron: «viva España,» «venga la paz.» De resultas de esto se habia mandado abandonar aquellos sitios al batallon de guías y otras partidas de consideracion. En Vergara, donde llegó la noticia inmediatamente, habia grandes cabaldeos, y el «rey» que conaba tranquilamente en uno de los conventos-colegios, pasó allí la noche, para evitar sin duda oír murmullos de los grupos que habia en las calles.

—El señor Barrington Kennet, oficial de la real infantería de línea de Inglaterra y representante de la Sociedad de Socorros de Londres para los heridos en campaña, llegó aquí ayer procedente de Irache, en cuyo hospital ha estado gravemente enfermo. No nos es permitido revelar lo que este oficial ha referido de interioridades carlistas. Baste solo saber que el enemigo, además de la guerra que con nosotros sostiene, debe hacer frente a la de los batallones navarros, que á todos se sobreponen.

—El «Cuartel Real» publica una carta de don Vicente de Manterola escrita en Durango, de la que se desprende la mas servil adulacion, pues dice que don Carlos es el «caudillo guerrero que electriza al soldado y admira al mundo con su inquebrantable valor.»

—De una carta de Bilbao tomamos el siguiente párrafo:

«Los ocho batallones que tiene esta division ocupan 21 fuertes construidos en todos los cerros que por ambas márgenes ciñen y dominan la ria desde Portugalete hasta Bilbao, manteniéndose, como es natural, a la defensiva; así es que cuando los carlistas quieren alarmar a las guarniciones de cualquiera de estos fuertes, envian un par de compañías en guerrilla, como sucedió en la noche pasada, y empiezan a tiros con los soldados que les contestan con los cañones de los fuertes, y sin resultado ninguno de una ni otra parte, se arma un estruendo que parece se viene el mundo abajo.»